

读书会

梭罗在瓦尔登湖畔简朴的低碳生活,与《素描碳中和》中提出的全球化只此青绿的碳中和世界观,碰撞出璀璨的思想火花

从“瓦尔登湖”到“素描碳中和”

田元武

“地球如同襁褓之中的婴儿,轻柔地生长着。一年初现的柔嫩芽蕾,和严冬后的干枯植物交织着庄重的美。”在《瓦尔登湖》一书中,作者梭罗这样赞美春天。

我轻轻将《瓦尔登湖》放回书架。因为,窗外的一场雨,让我感受到空气格外清新。从花红柳绿到蝶飞虫鸣,在《瓦尔登湖》出版170年后,我在张闻素撰写的《素描碳中和》一书中,又寻觅到了当年梭罗向往绿色环境的理想和对自然价值的感悟。

《瓦尔登湖》诞生的时代,第一次工业革命方兴未艾,人类历史上大规模环境污染和二氧化碳排放从此拉开序幕。充满感性的梭罗,看到森林覆盖率急剧下降,听到大规模机器声代替了鸟儿的欢叫,对人类所处的生存环境倍感担忧。

21世纪,《素描碳中和》拿起《瓦尔登湖》的接力棒,再次对如何解决人类生存环境问题书写新的篇章。

张闻素的理性和梭罗的感性,让《素描碳中和》与《瓦尔登湖》在时空的穿越中牵起了手,有了心灵的共鸣。梭罗在瓦尔登湖畔简朴的低碳生活,与《素描碳中和》中提出的全球化只此青绿的碳中和世界观,碰撞出了璀璨的思想火花。

梭罗笔下的瓦尔登湖令人心旷神怡,美不胜收。他写出了自然环境最纯朴的美,道出了人类永恒不变的希望:接近自然并与自然融合。而《素描碳中和》则是让我从梭罗的优美句子中,迈向了对于人类生存环境的理性认识。

在《素描碳中和》中,张闻素提出了生产方式、生活方式、生物多样性、生生不息的生态逻辑,并凝练出碳中和的未来愿景,初步架构碳中和领域理论密切联系实际的世界观与方法论。在我看来,《素描碳中和》为梭罗所担忧的人类生存环境问题提供了解决方案和路线图。

离我首次通读《素描碳中和》,已经过去两年。在这两年里,我一边品味着梭罗笔下瓦尔登湖畔的亮丽风景,一边思索着张闻素勾勒出的碳中和时代新经济图景。我不再仅仅沉迷于《瓦尔登湖》里单纯的自然主义,而是通过阅读《素描碳中和》来探索现在或者将来绿色低碳的生活和工作环境。

在品读《素描碳中和》过程中,我联想到了中国石化在碳中和领域的战略布局,想到了我们在科技创新、生产方式、金融交易等方面所采取的措施以及取得的效果。从创新研发碳捕集、碳封存技术到地热能的开发,从光伏发电到氢能源的利用……大量事实证明,作为先锋队、主力军,中国石化正在实现“双碳”目标的道路上阔步前行。

作为炼化工程企业的一名员工,我更加关注项目建设中的绿色低碳化施工。在读完《素描碳中和》所有章节后,我深深感到,在工程建设领域,炼化工程企业以打造项目建设绿色工地为开端,通过减少施工现场大型机械设备二氧化碳排放、研发智能化机械加工技术等方式,助力中国石化加速碳中和步伐。

就像集团公司企业文化领域高级专家蔡廷永评价《素描碳中和》那样:“在‘双碳’目标引领下,中国石化如此大体量的国有企业已经展现雄心、拿出行动,生活在这样蓝色星球上的所有人都可以为心中那幅蓝图添上一抹亮丽之色。”为了这颗蓝色星球,梭罗在撰写《瓦尔登湖》过程中何尝不曾这样想过呢?

雨停了,明媚的阳光洒在书架上。《瓦尔登湖》和《素描碳中和》紧密挨在一起。两本书就像一对久别重逢的老友,相互诉说着人类发展与自然环境和谐共生的话题。倘若梭罗能够读到今天的《素描碳中和》,说不定会感叹,碳中和就是解开他心中人类生存环境问题的那把金钥匙,与瓦尔登湖一样的自然美景也会令他应接不暇。

文化短波

河南开封石油举办公众开放日活动



6月26日,河南开封石油举办“探秘智慧能源,解锁安全密码”公众开放日活动。30余名社会公众走进开封油库,详细了解油品检验、收发油作业、油气回收、污水处理等流程和关键质量指标的监测方式,互动体验劣质油品的鉴别方法。该活动架起了企业与社会大众沟通交流的桥梁,充分展示了智慧石化、绿色石化、安全石化的魅力。大家漫步在绿意盎然的现代化油库,纷纷为绿色油库建设点赞。

图为开封油库技术人员向社会公众讲解油品知识。
田亚雯 摄 徐建伟 文

“长大后我就成了你”

企业文化
故事会

6月29日,母恩豪(左)和曾源(右)到结对帮扶的少年鲜炜家中开展暑假家访。
李杨 摄

孙岩 郝晓菲

6月29日,烈日炎炎。西南石油工程油田工程服务分公司青年志愿者母恩豪从位于四川

德阳市的单位出发去往绵阳市,随后穿越熟悉的乡间小道,到结对帮扶的少年鲜炜家中开展暑假家访。步入鲜炜家中,一种熟悉又陌生的感觉涌上心头,母恩豪仿佛看到了曾经的自己。

缘起

2017年3月,油田工程服务分公司20余名志愿者到绵阳市游仙区信义中学开展学雷锋活动。贫困山村落后的教育条件和留守儿童真挚的歌声撞击着他们的心灵,让他们选择与18名困难留守儿童签订了爱心结对卡,建立了长期帮扶关系。

母恩豪便是其中一名留守儿童,与他结对的是该公司员工曾源。

“身着红工装,眉眼弯弯,笑容爽朗,带着我们拉歌、做游戏,倾听我的理想,关心我的学习和生活,鼓励我大胆表达想法,克服困难,勇敢行动。”谈起初见,一直令母恩豪难以忘怀的是曾源的关爱与倾听,不仅弥补了父母长时间、经常性的角色缺席和感情缺失,更激发了他热爱生活的动力和自信。

“多年前,我第一次去到他家里。因为父母都在外地打工,他放学回来,第一件事

就是帮助爷爷奶奶干农活儿、打菜籽。十几岁的孩子,学习没有目标,长大后最想做的事是开上大货车。”看着如今自信从容的母恩豪,曾源很是感慨,“当年看他填个人信息时,写得很认真,县、镇、村、小组……生怕别人忘掉他。他非常渴望别人的关注,但面对交流时,却只是用点头、摇头来回应。”

为帮助这些留守儿童,志愿者们坚持每月与结对的孩子通一次电话,详细了解其学习与生活情况;每季度陪孩子过一个有意义的周末,开展多种形式的家访慰问;每学期为孩子准备一套学习用品,积极到校组织主题班会和生日分享会;每年帮助孩子学会一项新本领,陪他们参加体育比赛,带他们参观名胜古迹、高等学府,让孩子们见识更广阔的天地。

2018年6月,18名结对帮扶的孩子全部完成九年义务教育,无一人失学辍学,而母恩豪更是凭借自身努力顺利考入高中。

缘深

“看着身边越来越多同龄人出去打工挣钱,我很焦虑,产生了厌学情绪,可无论我跑到哪里,源姐总能想方设法找到我,苦口婆心地劝我”也许读书不是唯一的出路,但一定是人生最好的出路”。母恩豪谈起自己短暂的辍学经历,总会忍不住湿了眼眶。

“在他迷茫的时候,得有个人拉他一把。”曾源谈起这段往事,眼神中也会流露出一份牵挂与煎熬,心情难以平复。

事实上,对留守儿童影响最深的是家庭落后的教育观念和贫困文化的代际传递。由于长期缺乏父母的教育引导,加之过早承担起家庭责任,他们的每一步选择都仿佛踩在刀刃上,既要顾及家庭的经济承受能力,又要考虑未来出路。

为了鼓励母恩豪,曾源给他做了个成长纪念册,并定期精选图书寄送给他,例如《活成自己喜欢的样子》等。每个暑假,曾源还会积极联系亲朋好友,给母恩豪提供勤工俭学的机会。

每当母恩豪遇到困难时,曾源总会放下手上的事情,第一时间赶往他的家中,开展心理疏导,并帮他解决实际困难。“困难都是一时的,你就放心读书,有我在,我来想办法。”这样温情的话语,给了母恩豪莫大的安慰和鼓励。

慢慢地,母恩豪变得开朗自信了。他时常主动与曾源交流自己在学业、生活上的困惑。不久后,母恩豪如愿考上四川托普信息技术职业学院,并想继续读书深造。曾源非常欣慰。

从被帮扶到帮扶他人,与石化志愿者结缘的8年,让西南石油工程油田工程服务分公司青年母恩豪深刻体会到爱与陪伴的力量。他希望用自己的经历,为更多留守儿童带去温暖与希望。



5月,西南石油工程油田工程服务分公司与绵阳市游仙区信义中学联合举办文化艺术节。图为公司志愿者们与孩子们一起参加趣味运动。
谭倩 摄

缘续

“源姐就像一缕阳光,照进了我的生活,推动命运的齿轮开始转动。去年,我毕业了,带着对未来的美好期盼,走进油田工程服务分公司,成了一名石油人。”今年5月,母恩豪重返母校,参加公司与校方共同策划举办的文艺汇演。他带着一颗感恩的心,向学弟学妹们分享了自己的成长经历,眼中闪烁着坚定与希望。

虽然现在学校的硬件设施越来越好,独立的桌子板凳、塑胶的跑道、电子屏的黑板……但这里大部分的学生还是留守儿童,见识少、眼界窄、胆量小,个别孩子还会因为父母离异等特殊的家庭状况而更加自卑。相似的成长环境,不仅让孩子们对他的演讲更易产生共鸣,也让他们很快找到了共同话题,在文化艺术节上打成了一片,为这所乡村学校带来了别样的生机与活力。

“我们策划这个活动,就是想近距离倾听孩子们的心声,引领孩子们遇见更好的自己。”曾源介绍。活动前,志愿者们进行了热

烈的交流和讨论,并积极与校方沟通相关细节,精心准备了诗朗诵、歌舞、安全知识问答、趣味运动等精彩环节。

志愿者们的一腔热情,让孩子们感受到了温暖和鼓舞。孩子们登台展示自己,与志愿者们合唱《明天会更好》,将活动推向了高潮。

活动中,母恩豪还与正在读高二的鲜炜结成帮扶对子。“我会用实际行动,持续陪伴鲜炜成长。希望我能为他点亮一盏灯,助他阔步前行。”母恩豪说。

6月29日,在鲜炜完成期末考试的第一个周末,母恩豪便和曾源一起踏上了家访之路,携带着精心准备的图书、衣服、运动鞋等礼物,走进了鲜炜家中,倾听他的学习成长心得,帮助他制订暑假计划。母恩豪还向鲜炜分享了自己刚刚通过初级工考核认证的喜悦,鼓励鲜炜要勇敢面对生活中的困难和挑战,保持积极向上的心态,努力追求梦想,创造属于自己的美好未来。

战胜死亡之海



图为新疆塔克拉玛干沙漠公路民丰至轮台段。
(资料图)

放置在轮台,建设队伍需先绕过塔克拉玛干沙漠,将数百台设备从轮台运往民丰,全程1700多公里。当时南疆的公路路面由戈壁

料铺筑而成,底部是土路基,经过雨雪浸泡和车辆的反复碾压,早已露出黄土路基,好多路段已被车辆碾压形成三四十厘米深的

车辙印,泥泞难行。有些车辆陷入泥泞中,需要用铁马翻斗甚至大马力机械才能拖出来,有些车辆不小心滑进车辙,还需要卸掉车上拉运的货物,把车辆拖出后重新装车再继续前进。

困难并没有让中原建工人望而却步。尽管冬日寒风凛冽,施工现场却如火如荼。他们就像钢铁勇士,不畏严寒和恶劣环境,夜以继日地奋战着。

到了来年夏日,沙漠又像一口热锅。他们不畏惧七八十摄氏度地面温度的炙烤,每个人都全力以赴,毫不松懈。

工程建设中遇到的最大阻碍是一片13万立方米的大沙丘。他们需要将这座巨大的沙丘推平,再进行后续的工作。可刚完成推平任务,一夜大风又将路基变成不规则的小沙丘。即便已是疲惫不堪,他们又开始了天一夜的奋战,最终将路基重新整好。

历时8个月,中原建工人在塔克拉玛干沙漠完成了110公里长的公路建设。1995年9月4日,塔克拉玛干沙漠公路全线通车。这座被称为死亡之海的沙漠有了坦途,中原建工人也在此树立了勇往直前的丰碑。

6月26日,河南开封石油举办“探秘智慧能源,解锁安全密码”公众开放日活动。30余名社会公众走进开封油库,详细了解油品检验、收发油作业、油气回收、污水处理等流程和关键质量指标的监测方式,互动体验劣质油品的鉴别方法。该活动架起了企业与社会大众沟通交流的桥梁,充分展示了智慧石化、绿色石化、安全石化的魅力。大家漫步在绿意盎然的现代化油库,纷纷为绿色油库建设点赞。

图为开封油库技术人员向社会公众讲解油品知识。
田亚雯 摄 徐建伟 文